
  משרד החינוך

  המזכירות הפדגוגית

  אגף מדעים

 ההפיקוח על הוראת הכימי

 

  וחימצו� חיזור חומצות ובסיסי	תגובות לפרקי	 דוגמאות ל
   
  תגובות שהתלמיד צרי� להכיר ולנסח 

  

  :תגובות לקבלת תמיסה מימית חומצית .   א

1. H2O(l) + HX(g)            H3O
+

(aq) + X
-
(aq)             ( X : Cl , Br , I ) 

2. H2O(l) + HNO3(l)              H3O
+

(aq) + NO3
-
(aq)   

3. 2H2O(l) + H2SO4(l)             2 H3O
+

(aq) + SO4
2-

(aq)  

  

  :תגובות לקבלת תמיסה מימית בסיסית   .ב

1. NH3(g) + H2O(l)             NH4
+

(aq) + OH
-
(aq) 

2. NaOH(s)                  Na
+

(aq)
 
+ OH

-
(aq) 

  

  )ניסוח נטו(תגובת סתירה . ג

 H3O
+

(aq) + OH
-
(aq)             2H2O(l)  

  

  

H2O(l) 
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   ,תגובות שהתלמיד צריך להכירדוגמאות ל

  בשאלות הבגרותכנתון , לפי הצורך, לתלמידיםיינתנו ו

  :תגובות ע	 מי	. א

Na2CO3(s) + H2O(l)               2Na מלח פחמתי .1
+

(aq)
  

+ HCO3
-
(aq) + OH

-
(aq)   

מתכתית-תחמוצת אל  .2   

 SO2(g) + H2O(l)            H2SO3(aq) 

 H2O(l) + H2SO3(aq)             H3O
+

(aq) + HSO3
-
(aq)         

 Na(s) + H2O(l)              Na
+

(aq)
 
+ 1/2H2(g) + OH

-
(aq) לקליתאמתכת  .                    3 

   : תגובות של תמיסה  חומצית. ב

        2.   היון מימן  עם. 2                                                                              עם מתכת .1

         פחמתי עם היון מימן    .2

  עם מלח פחמתי מסיס   . 3

  )  CaCO3(s)( עם גיר   . 4

 CaCO3(s) + 2H3O
+

(aq)                    Ca
2+

(aq) +  CO2(g) + 3H2O(l) 

     :תגובות של תמיסה בסיסית. ג

  CO2(g)מי סיד צלולים עם 

 CO2(g) + Ca
2+

(aq) + 2OH
-
(aq)            

CaCO3(s) + H2O(l) 

  :תגובות נוספות של חומצות ובסיסי	 . ד

 H2O(l) + R−COOH(l)              H3O
+

(aq) + R−COO
-
(aq)                                               1 .  

                                                                                                      (R: H , CH3  , CH3CH2 …) 

         R−NH2(g) + H2O(l)           R−NH3
+

(aq) + OH
-
(aq)               (R: CH3 , CH3CH2 )  2 .       

HCO3
-
(aq) + H3O

+
(aq)                     CO2(g) + 2H2O(l) 

Zn(s) + 2H3O
+

(aq)                       Zn
2+

(aq) + H2(g) + 2H2O(l) 

CO3
2-

(aq) + 2H3O
+

(aq)                    CO2(g) + 3H2O(l)  


